



IATB **工作
通讯**

北京结核病诊疗技术创新联盟

INNOVATION ALLIANCE ON TUBERCULOSIS DIAGNOSIS AND TREATMENT (BEIJING)

DATE

第三期 2017.09.30

PHONE

010-89509197

E-MAIL

chinaiatb@chinaiatb.com

全球聚焦深圳 国际结核病论坛展示中国视角

文/ 丛林

9月21日,第三届国际结核病论坛暨中国结核病临床试验合作中心(CTCTC)国际研讨会在深圳拉开帷幕,300余名专家齐聚深圳,共同探讨全球结核病防治的最前沿技术及理念。



深圳——鹏城,寓涵鹏程万里之意。在伶仃洋的波涛涛语中,9月21日,第三届国际结核病论坛暨中国结核病临床试验合作中心(CTCTC)国际研讨会在深圳拉开帷幕。论坛由首都医科大学附属北京胸科医院、中国疾病预防控制中心结核病防治临床中心、北京结核病诊疗技术创新联盟、全国结核病医院联盟、中国结核病临床试验合作中心、中华医学会结核病学分会、世界卫生组织结核病研究和培训合作中心共同主办,来自美国国立卫生研究院(NIH)、美国家庭健康国际(FHI)、英国医学研究委员会(MRC)、哈佛大学、约翰霍普金斯大学、伦敦大学、华盛顿大学、昆士兰大学等世界各地的结核病基础及临床试验研究领域的重量级大咖以及国内结核病定点医疗机构的300余名专家齐聚深圳,共同探讨全球结核病防治的最前沿技术及理念,同时也向

世界讲述了中国结核病防治工作的成就,展示出结核病防治领域的中国视角。

论坛开幕式由北京胸科医院副院长、中华医学会结核病学分会候任主委李亮主持。开幕式上,北京胸科医院院长、中华医学会结核病学分会前任主任委员许绍发代表大会组委会发表致辞。他首先对所有远道而来的国内外专家以及长期支持中国结核病防治工作的合作伙伴表示诚挚的谢意,同时对所有参加论坛的各位朋友表示欢迎。

他说,中国是全球结核病高负担国家之一,结核病防治始终是重要的公共卫生问题,同时结核病的研究也是全球各国专业人士共同关注的热点。近年来,中国在结核病新进展、新技术、新手段的推广和使用等方面取

得了长足进展,但相比国际,还稍显不足,因此,国际论坛成为国内外结核病学科之间交流与联系的重要平台。

“我们已经在北京成功举办了两届‘中国国际结核病论坛’。今天我们再次相聚在深圳,举办第三届结核病国际论坛。”许绍发在致辞中表示,中国国际结核病论坛历经两届,社会反响赞不绝口,国内结核病防治人员不仅能够在在这个平台上学习到国内外的先进诊疗技术,同时平台也成为中国结核病防治工作向世界展示的窗口。他希望所有与会者能够充分利用平台资源,建立国际结核病防治技术沟通机制,加强在结核病临床研究领域的国际交流和合作,促进中国和国际结核病防治工作的共同发展。

许绍发最后还表示,在国际合作伙伴的大力支持下以及国内各合作单

位的积极努力下,国内的临床试验能力正在逐步提升,中国结核病临床试验合作中心(CTCTC)也在被越来越多的业内同道所认知,他希望国际结核病论坛能够进一步促进中国的结核病临床研究机构、研究者与国际顶层的研究项目、国际顶级学者之间的交流,开展更多、更深层次的合作,推动中国自己的原创临床研究再上新台阶。

来自美国国立卫生研究院的Richard Hafner教授一直对中国临床试验合作中心的建立和能力提升非常关注,并给予了大力的支持,他五次来中国与CTCTC的领导和专家针对中国临床试验中心的发展和临床试验的开展进行了深入交流,此次也是他第三次参加国际结核病论坛。他说,几年来,在NIH的支持下,中国的一些临床试验机构开展了很多卓有成效的工

作,在临床试验方面有了很大提升,他希望中国和国际结核病临床试验研究机构能够继续加强合作,加快全球终止结核病的步伐。

开幕式上,深圳市医管中心副主任郑国彪、中华医学会结核病学分会主任委员、上海华东医院党委书记高文、中国防痨协会理事长、中国疾病预防控制中心副主任刘剑君、论坛执行主席、深圳市第三人民医院院长刘磊、论坛主席唐神结也分别发表致辞,共同对与会人士表示欢迎,并预祝第三届国际结核病论坛圆满成功。

论坛为期两天,主题是:“创新临床研究、助力结核防控”,Andrew Nunn, Richard Hafner, Carol Dukes Hamilton, Amit Singhal等十余位国际结核病研究领域的顶级专家,以及李亮、唐神结、毕利军等十余位来自国

内的专家将围绕结核病诊断技术发展、结核病治疗进展、抗结核新药研发进展、结核病基础研究进展及结核病预防控制进展进行广泛深入的探讨与交流,内容涵盖《创新临床研究助力结核防控》、《21世纪结核病治疗研究的挑战》、《激励结核病新药研发》、《结核病与人类基因组背景研究》、《消除持留结核分枝杆菌新策略》等多个国内外热点问题,为中国结核病防治工作带来新理念、新思考。

月色婵娟,灯火辉煌,旖旎风光,鹏程万里。中国结核病防治工作者正如深圳——鹏城的寓意,一步一个脚印的向前迈进,为中国大众的身体健康不断奋斗着。相信在不久的将来,中国视角将成为中国视野,助推全世界结核病防治工作向前发展,同时为全世界“终止结核”做出贡献。



第三届“中国耐药结核病论坛”圆满召开

文/王红



论坛主席、首都医科大学附属北京胸科医院副院长、中华医学会结核病学分会候任主任委员李亮主持开幕式

2017年7月26至28日，第三届“中国耐药结核病论坛”暨2017年全国耐药结核病基础、临床和控制进展学习班在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市隆重召开。本届论坛由首都医科大学附属北京胸科医院、新疆维吾尔自治区胸科医院、中国疾病预防控制中心结核病防治临床中心、新疆医学会结核病专业委员会、中华医学会结核病学分会、全国结核病医院联盟和北京结核病诊疗技术创新联盟联合主办，旨在提高我国耐药结核病的防治与诊疗水平。

开幕式由本次论坛主席、首都医科大学附属北京胸科医院副院长、中华医学会结核病学分会候任主任委员李亮教授主持。论坛名誉主席、首都医科大学附属北京胸科医院院长、中国CDC结核病防治临床中心主任、北京市结核病胸部肿瘤研究所所长、中华医学会结核病学分会前任主任委员许绍发教授，新疆维吾尔自治区医管中心党总支书记、副主任，新疆医学会常务副会长兼秘书长铁梅书记，本次论坛名誉主席、中国防痨协会前任理事长、中华医学会结核病学分会原主任委员、北京市结核病胸部肿瘤研究所所长端木宏谨教授，本次论坛主席、新疆维吾尔自治区胸科医院院长易星教授，本次论坛执行主席、首都医科大学附属北京胸科医院结核多学科诊疗中心主任、中华医学会结核病学分会副主任委员唐神结教授，北京结核病诊疗技术创新联盟副理事长、陕西省结核病防治院院长刘锦程教授，广州市胸科医院原院长谭守勇教授，首都医科大学附属北京胸科医院副院长、北京市结核病胸部肿瘤研究所副所长、中国防痨协会副理事长张宗德教授等出席了开幕式。

开幕式上，首先由首都医科大学附属

北京胸科医院院长、中国CDC结核病防治临床中心主任许绍发教授致辞，许绍发院长指出，我国的耐药结核病的控制已经到了必须受到高度关注的时候，从目前的形式看，虽然我们在结核病的基础研究和临床研究、诊断方法和治疗方案上的研究有所进步但是还未有突破性的进展，未来我们的路还很长。近几年来，中华医学会结核病学分会、结核病的学术机构研究机构、结核病定点医疗机构围绕耐药结核病都做出了不懈的努力并取得了长足的进步，这让我们看到了一些亮光。结核病是一个公共卫生问题，耐药结核病是公共卫生问题的主要部分，现在我们既要减少医源性耐药，减少由于治疗不到位、方案不准确不规范而产生的耐药更要研究原发耐药，原发耐药结核的控制某种程度上也是我们在结核病传染管理上的一个问题，在未来的工作、研究以及结核病耐药结核病的控制当中希望我们全国的同仁们能够共同努力在新的形势下研究新的理论和方法，研究适合控制中国结核病耐药结核病行之有效的措施，这不仅需要政府的高度关注，更需要我们各位同仁的共同努力。最后，他希望全国的同仁们利用好我们的平台利用好我们的精英队伍，积极持之以恒地去研究耐药结核病，相信在我们大家的共同努力及政府和主管部门的高度关注之下，中国的结核病控制特别是耐药结核病控制一定会是一个新的景象，预祝本次论坛和学习班能够取得圆满成功。随后，新疆维吾尔自治区医管中心党总支书记、副主任兼新疆医学会常务副会长兼秘书长铁梅书记和新疆维吾尔自治区胸科医院院长易星教授代表承办方分别致辞。

本次论坛及学习班吸引了300余名来自全国各医疗机构的专家、学者以及学员，

第三届“中国耐药结核病论坛”暨2017年全国耐药结核病基础、临床和控制进展学习班

2017年7月27日新疆·乌鲁木齐



就耐药结核病预防与控制、基础与临床方面的国内外进展进行广泛、深入的探讨与交流。本次论坛共有20余名国内著名结核病专家进行授课，内容包括耐药结核病的流行现状与趋势、结核病诊疗进展、耐药结核病发生分子机制及研究进展、耐药结核病免疫机制及研究进展、耐药结核病分子病理学、实验室诊断及进展耐药结核病诊断及其进展、耐药结核病影像学诊断新进展、耐药结核病介入、化学、免疫治疗进展、耐药结核病缩短疗程的研究基础与实践、耐药结核病外科适应症的探讨、耐药肺结核的微创外科治疗、耐药结核病外科治疗进展、儿童耐药结核病的诊治及其进展、2016WHO耐药结核病治疗指南解读、耐药结核病精准治疗、耐药结核病抗结核药物性肝损伤的处理等方面。授课内容全面，涉及国内外热点问题及耐药结核病专业领域的最新进展情况，精彩而生动的讲课，使学员们受益匪浅。临床病例讨论是该论坛

及学习班的亮点环节，整个会场座无虚席。新疆维吾尔自治区胸科医院、成都公卫临床中心、北京胸科医院为本次学习班提供了具有借鉴和学习价值的临床病例资料，学员们踊跃提问和发言，随后专家们做出精彩的点评。

最后，唐神结教授在闭幕式上进行总结。他说，举办中国耐药结核病论坛对于提高我国耐药结核病诊治水平具有重要作用，该论坛也为广大结核病防治工作者提供了良好的学习、交流和沟通的平台。通过培训，学员们了解耐药结核病在预防控制、基础与临床等方面的前沿进展，同时能够将所学到的知识应用到临床，最终让更多的患者受益。论坛将会一年一年举办下去，让我们共同期待第四届中国耐药结核病论坛暨2018年全国耐药结核病基础、临床和控制进展学习班如期举行。



首都医科大学附属北京胸科医院院长、中国CDC结核病防治临床中心主任许绍发教授致辞



“协和”结核病金牌培训基地 病理基地培训开班

文/穆晶



2017年9月5日中午12:00,“协和”结核病金牌培训基地2017年病理基地培训启动会隆重举行。副院长李亮、院办副主任杜建、科研处副处长弭凤玲受邀出席会议。

2016年6月,在全国结核病学术大会上,由中华医学会结核病学分会、全国结核病医院联盟、北京结核病诊疗技术创新联盟、中国疾病预防控制中心结核病防治临床中心联合北京协和药业,评选出八家在全国结核病诊疗领域具有领先地

位的医院和科室作为结核病诊疗金牌培训基地。北京胸科医院病理科被授予全国结核病病理金牌培训基地。经过将近一年的面向全国的考生选拔和筹备工作,第一期病理基地培训正式开班。

启动会上,李亮副院长做了开班致辞,首先对我院病理科近几年在结核病诊断方面的成绩予以高度评价,认为我院病理科把握住了结核病病理诊断的最潮头,敢想、敢做、敢立新。追溯金牌培训基地的

评选过程,李亮院长分析了设立金牌病理培训基地的初衷和深远意义。病理学是结核病诊断的重要手段,是需要积极培养的重要学科。目前全国结核病病理诊断能力非常薄弱,新的分子生物学病理诊断方法急需推广应用。金牌病理基地培训是全国第一个结核病高端病理培训,是全国金牌培训基地培训的一部分。而今天的培训只是起点,李院长期待通过基地培训带动全国结核病病理诊断水平的提高,从一花独放到百花齐放,全国结核病病理诊

断水平能有质的飞跃。李院长寄语5位学员,将所学应用于自身科室,带动自身科室发展,同时作为病理宣传员和培训者,促进病理学科建设,提升结核病病理诊断能力。李院长认为,虽然只有5位学员,小小培训班意义重大,定会载入史册。同时也希望病理科全体人员真心帮助5位学员完成基地学习,结交友谊,共同进步。

病理科车南颖副主任介绍了基地第一期学员情况,她们均为结核病诊断一线的病理医技人员,分别来自河北省胸科医院、徐州市传染病医院、苏州市第五人民医院、太原

市第四人民医院和上海市公共卫生临床中心,具有大学本科或硕士研究生学历,是科室业务骨干。同时介绍了基地培训的目标和培训内容和方式。为了更好的将特色专长展示和传授给病理同仁,让参加培训的学员学有所获,从而将最新的结核病病理诊断方法和规范的诊断流程在全国推广,医院病理科医技人员经过反复商讨和修改,精心制定了详细的培训方案和教程,并准备了经典病理教学切片。培训方式包括专题讲座、示教片带教读片和疑难病例讨论。每周两次的专题讲座,内容包括、肉芽肿疾病的诊断和鉴别诊断

共识》解读、非结核分枝杆菌病理学诊断进展、分子病理检测新技术的临床应用、结核病病理学诊断方法应用及进展等等。为期8周的教学内容充实、前沿,其中知名专家张海青主任亲自授课四次。最后车主任对中华医学会结核病学分会、全国结核病医院联盟、北京结核病诊疗技术创新联盟、中国疾病预防控制中心结核病防治临床中心以及我院教育处、科研处、财务处、后勤等处室及部门的大力支持表示感谢。

最后,杜建副主任给学员们带来了大波福利,他宣布基地学员将自动列入北京结核病诊疗技术创新联



盟的“雏鹰计划”名单,享有更多机会参加国内外交流学习,并优先获得科研经费支持。而这只是开始,是各位学员在结核病病理诊断领域大展拳脚的开始。

授之以鱼不如授之以渔,每天都有来自全国各地的患者携带病理切片来我病理科会诊,如果将我们的诊断经验和方法传播出去,将会有更多的结核病患者受益;规范的结核病病理诊断流程和先进诊断方法的推广,必将助力全国结核病防治。



2017年“协和”金牌培训基地 基层拓展在石河子成功举办

文 / 新疆维吾尔自治区胸科医院



为提高新疆结核病实验室诊断水平，加强结核病临床防治能力，由自治区结核病防治临床中心、自治区结核病临床实验室诊断中心、自治区胸科医院、全国结核病医院联盟“协和”金牌培训基地、新疆结核病专业委员会联合主办、兵团第八师石河子市疾病预防控制中心协办的国家级继续医学教育项目《结核病实验室诊断新进展学习班》暨“协和”金牌培训基地基层拓展培训于2017年9月8日至9月10日在美丽的石河子市顺利举办。

中国疾控中心结核病预防控制中心副主任、国家结核病参比实验室主任赵雁林教授、厦门大学生物科学院李庆阁教授、自治区结核病防治临床中心主任、自治区胸科医院院长易星、兵团第八师石河子市卫生局副局长刘超、第八师石河子市疾病预防控制中心主任刘成刚、第八师石河子市疾病预防控制中心副主任师茂林、自治区胸科医院副院长马金山等领导专家参加了会议开幕式。

自治区结核病防治临床中心主任、自治区胸科医院院长易星在致辞中指出新疆地域辽阔，结核病疫情严峻，结核病防治工作需要兵地

两方医防共同协作，积极探索适宜于新疆的结核病防治工作方法。本次培训班的举办代表着兵地两方共同针对结核病临床防治方面进行了非常积极有意义的尝试，是一个良好的开端。本次基地基层拓展培训覆盖了兵团各师部，也是自治区结核病防治临床中心首次与兵团卫生系统协作举办的结核病临床防治培训，希望通过对兵团各师结核病防治人员的培训，提高兵团基层医疗机构的结核病综合防治能力。相信通过兵地双方今后的长足合作，新疆的结核病疫情一定能够得到有效控制。

中国疾控中心结核病预防控制中心副主任、国家结核病参比实验室主任赵雁林教授在致辞中对自治区及兵团系统在结核病防治领域取得的长足进展给予肯定，新疆结核病临床防治能力在新疆胸科医院的带领下得到了显著的提高，同时对新疆生产建设兵团防务人员艰苦创业、不断进取的精神给予了高度赞扬。指出结核病防治工作诊断是基础，只有正确的诊断，才有更好治疗效果及管理模式，本次培训班的举办非常及时，适合于基层结核病防治工作目前的需求。兵团第八师石河子市卫生局副局长刘超致

辞，刘超局长首先介绍了兵团结核病防治概况，指出本次培训班的举办是兵团结核病防治领域的一件盛事，兵团各兄弟师局结核病防治同仁得到良好的学习机会，对来自国家级、自治区级“协和”金牌培训基地的领导及培训专家前来传经送宝表示衷心的感谢，对来自全兵团各师部及团场的学员表示欢迎，希望各位参会学员珍惜这次难得的学习机会，认真学习，不断提升专业技术水平，学以致用，做好今后的结核病防治工作。

本次培训共有来自新疆生产建设兵团结核病防治工作领域的14个师、团的120余名医务人员参加培训。各位专家就结核病实验室网络建设、结核病实验室诊断新技术及临床诊治新进展、诊疗指南及结核病防控策略等内容进行深入的探讨和交流。各位授课专家精彩的授课得到了学员们一致好评，学员们纷纷表示，这是一次非常难得的学习机会，本次培训班内容丰富，从结核病防治领域前沿知识到临床经验总结，收获满满，尤其是对结核病实验室诊断的新技术、新进展结合相关技术规范、质控等方面，有了全面及全新的认识。

宁夏回族自治区 结核病规范化诊疗培训班在京顺利召开

文/王红



创新联盟、首都医科大学附属北京胸科医院对本次培训班的支持,表示了衷心感谢。

培训班历时3天,邀请了马琦、周新华、李琦、唐神结、高孟秋、黄海荣、丁卫民、刘宇红等专家,授课内容涵盖结核病诊疗进展,肺结核病诊断及鉴别诊断,规范化诊疗十三五规划等内容。

本次培训还安排了病例讨论和现场参观学习,理论与实践相结合,学员们踊跃提问发言,专家答疑解惑,现场气氛会场秩序井然,学习气氛融洽而热烈。希望此次培训为来自宁夏各地市结核病领域同仁们提供了良好的学习、沟通交流的平台,提高规范化诊疗水平。



为进一步提高宁夏回族自治区结核病定点医院医师诊疗水平,规范结核病临床诊疗行为,受宁夏回族自治区第四人民医院委托,由中国疾病预防控制中心结核病防治临床中心、北京结核病诊疗技术创新联盟承办的宁夏全区结核病规范化诊疗培训班于2017年8月7-12日在首都医科大学北京胸科医院成功举办。

本次培训班开幕式由北京结核病诊疗技术创新联盟秘书长杜建主持,首都医科大学附属北京胸科医院副院长/北京结核病诊疗技术创新联盟常务副理事长李亮教授,宁夏回族自治区第四人民医院副院长王晓林教授参加了开幕式。来自宁夏回族自治区19个地市及

县区的结核病定点医疗机构和疾控机构的35名医务及防治人员参加了培训。

开幕式上,李亮副院长发表致辞,他首先对各位学员的到来表示欢迎。他指出,本次培训地点设置在北京胸科医院,目的是让大家感受现代化医院的工作现状,对今后工作的开展进行更好的交流。随后,李亮副院长对首都医科大学附属北京胸科医院、北京结核病诊疗技术创新联盟进行了简单介绍。最后,他提出希望大家能够了解医院诊疗现状,思考未来新形势下结核病定点医院的趋势,规范诊疗,做一个合格的结防战士,预祝大家学习顺利,培训班成功举办。随后,宁夏回族自治区王晓林副院长发表了致辞,对北京结核病诊疗技术



“复星”

专家基层巡讲广东站在梅州成功举办

文/ 朱坤



2017年8月3日,由北京结核病诊疗技术创新联盟与广东省结核病控制中心共同举办的广东省结核病医防合作培训班暨北京结核病诊疗技术创新联盟基层巡讲广东站在广东梅州成功举办。此次培训为协助贯彻落实《广东省“十三五”结核病防治规划》,进一步加强广东省结核病防控工作,尤其是加强基层结核病定点医院与结防机构的沟通与交流,提高定点医院结核病综合诊疗能力和规范化水平而举办,并得到广东省卫计委及梅州市卫计委的大力支持。

中国疾病预防控制中心结核病防治临床中心办公室刘宇红主任、广东省结核病控制中心周琳主任、中国防痨协会青年委员会主委、省结控中心办公室主任陈亮主任、梅州市卫生计生局陈潮宁副局长、中国防痨协会学术委员会和健康促进分会主委杨应周主任医师、广东省医学会结核病分会主委肖苜主任等领导专家及深圳市、珠海市、汕头市、梅州市等市及所辖县区结防机构和定点医院领导及相关工作负责人共150余人参加了本次培训。

会议由广东省结控中心办公室陈亮主任主持,梅州市卫生计生局陈潮宁副局长致欢迎辞。中国疾病预防控制中心结核病防治临床中心办公室刘宇红主任指出,医防之间如何无缝连接是新型结核病防治模式转变后突出的问题,因此本次培训班的选题是十分有意义的。广东省结核病控制中心周琳主任强调未来各结核病防治机构和定点医院要提高主观能动性,增强首创精神,强化责任担当,要认真贯彻中央和省的部署,全面落实各项工作,努力推进健康广东,取得新进展,为我省“四个坚持,三个支撑,两个走在前列”做出贡献,以优异的成绩迎接党的十九大的召开。

针对此次培训主题,联盟邀请到了中国疾控中心结核病防治临床中心办公室刘宇红主任,首都医科大学附属北京胸科医院高孟秋主任,广州胸科医院肖苜主任及深圳市慢性病防治中心杨应周主任分别从结核病定点医疗机构的任务和要求、结核病规范化诊疗要求及常见问题、耐药药肺结核诊疗、结核病防治医防合作等方面进行授课,明确了

结核病定点医疗机构的责任和义务,分析了定点医疗机构的现状,同时根据存在的问题提出极具针对性的建议,讲解了结核病的诊断和治疗,同时就目前结核病诊断、治疗、随访和复查中存在的问题进行分析并提出改进意见。

“十三五”全国结核病防治规划中明确提出:到2020年,政府领导、部门合作、全社会协同、大众参与的结核病防治机制进一步完善。疾病预防控制中心、结核病定点医疗机构、基层医疗卫生机构分工明确、协调配合的服务体系进一步健全,结核病防治服务能力不断提高,实现及早发现并全程规范治疗,人民群众享有公平可及、系统连续的预防、治疗、康复等防治服务。

这一目标的实现工作任务艰巨但使命光荣,需要结核病防治机构和定点医疗机构同心携手、相互配合。创新联盟希望协助全国各级机构和结防人员能够同心同向,锐意进取,改革创新,攻坚克难,为早一步实现这一目标共同努力。



CTCTC 临床数据管理培训班在京召开

文/ 舒薇 高静韬

为进一步提高结核病临床科研数据管理能力和水平,为今后临床试验及临床研究开展夯实基础,2017年6月24日至25日,全国结核病临床试验合作中心(CTCTC)、中国疾控中心结核病防治临床中心、美国家庭健康国际(FHI360)、北京结核病诊疗技术创新联盟共同在京举办了CTCTC临床数据管理培训班。本次培训班特邀北京大学临床研究所的谢高强教授与刘琴老师全程授课和数据处理实操性指导。CTCTC成员单位从事数据管理相关人员30余人参加了本次培训。

数据管理的目的是确保数据的可靠、完整和准确,目标是获得高质量的真实数据。整个数据管理工作就是为了保证数据的质量,数据管理的各个阶段都需要在一个完整可靠的系统下进行,对可能影响数据质量结果的各种因素和环节进行控制和管理。

围绕数据管理,谢高强教授与刘琴老师分别就临床试验数据管理的基本理论、数据管理计划撰写的原则、结构与执行、病例报告表的设计,数据库的建立及Epidate软件的使用、数据的核查及sas软件核查的基本要点、数据的盲态审核及锁定、数据管理报告的撰写几大模块进行了高

强度和细致地讲解。并针对数据管理计划的撰写,CRF表的建立及数据库的建立进行了小组讨论与练习,并分组进行小组作业展示与汇报,以检验各位学员对所学知识的掌握和运用情况。

张峭博士在对培训的总结中强调临床试验管理的最终目的是为了获得高质量的临床数据,此次培训系统地为大家讲解了数据管理全过程各环节精华所在,希望各位学员以本次培训为契机,加强对临床数据管理及质量的关注和关注,在今后科研工作中以训练有素的数据管理理念开展工作并注重将所学知识进行转化和应用,有意识地提高日常工作中数据管理工作的计划和执行。培训后,美国国立卫生研究院(NIH)驻中国办事处主任陈平老师与谢高强教授、刘琴老师共同为学员们颁发了培训证书。

数据管理培训是CTCTC加强能力建设的重点方向,此次培训是CTCTC自2015年来连续第三年开展,数据管理能力的提高并不会因为一次培训一蹴而就,对规范性数据管理的理解和应用需要在实践中不断消化和提升,CTCTC将始终竭诚为各位学员在工作中遇到的数据管理的问题进行技术支持和答疑解惑。



本次会议产生了文化建设委员会常委会,并成立了秘书处,今后联盟内会员单位将利用这个平台,围绕结核病领域医院文化建设展开交流和学习。北京胸科医院许绍发院长、陈兴德书记、李艳红副书记、张宗德副院长、王丽娟主席,武汉肺科医院周志华书记,上海肺科医院陶蓉书记,天津海河医院王颖书记,山东省胸科医院周晓琳书记参加会议。

随着北京胸科医院宣传片《承载60年的梦想》的播放,本次文化建设研讨会正式拉开帷幕。会议由联盟文化建设委员会常务副主委,武汉市肺科医院党委书记周志华主持,联盟文化建设委员会主任委员、北京胸科医院院长许绍发首先为来宾们带来了一场精彩生动的报告。他从对文化的解读讲到医院文化的来源、从医院文化管理的方法讲到医院要坚持学习型组织的建设、从北京胸科医院文化建设的发展过程讲到医院家园文化的内涵,报告内容由浅入深,将医院文化建设这个广义的概念具体化、形象化,吸引现场观众认真聆听。

按照会议日程安排,武汉市肺科医院党委书记周志华、上海市肺科医院党委副书记陶蓉、天津市海河医院纪委书记王颖从医院文化建设的发展历程、医院文化观念、目标



和任务以及所取得的成果与大家做了分享;太远第四人民医院党委书记李晋保从提炼医院精神筑牢文化根基、倡导团队文化提升凝聚力向心力、培育文化品牌树立良好形象、构建特色文化引领全省结核方向标四个方向交流了医院的文化建设工作;山东省胸科医院党委副书记周晓琳则已打造医院家文化凝聚发展正能量为题,共享了靠文化塑家、靠人才建家、靠制度持家、靠管理立家、靠稳定安家、靠创新活家的理念。每个医院根据各自不同的定位、地域、历史发展等因素的影响,发展出一套适合各自医院发展和推广的文化建设体系和方法。医院间利用这次文化建设研讨会的平台进行经验介绍,也为其它兄弟医院提供了文化建设工作的思路。

活动中,与会来宾还参观了北京胸科医院院史馆和胸心港湾品牌

服务科室,零距离感受北京胸科医院的医院文化向科室文化延伸的成功经验。

联盟理事长许绍发表示,近十年是全中国结核人最凝聚的十年,是人气上升的十年,是我们事业进步最快的十年,也是产生社会影响力最大的十年。全国结核人冒着被感染的高风险,秉承着舍己为人的信念,致力于解除患者的病痛。本次文化建设研讨会是全国结核病医院联盟范围内的第一次会议,但绝不是最后一次,通过联盟的平台、研讨会的契机,将联盟成员单位结合在一起,互通有无、分享经验、寻找共性、张扬个性。医院文化建设工作,是让科学管理融入进文化管理,最终提升职工凝聚力,让职工找到家的感觉,发挥新主人翁精神,让整个团队认同医院的发展方向,并共同努力奋斗。



联盟文化建设研讨会在京召开 共同探讨建设“秘诀”

9月15日,北京结核病诊疗技术创新联盟/全国结核病医院联盟文化建设研讨会,在首都医科大学附属北京胸科医院召开,来自23个单位的42名联盟文化建设委员会的专家,齐聚北京胸科医院。





北京结核病诊疗技术创新联盟
微信公众号二维码

CHIEF EDITOR

杜建

COMPILER

占颖

DESIGNER

丛林